

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedéve . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Meghiusult a választójogi kompromisszum

Budapest, febr. 9. A tegnapi délutáni kompromisszumos tanácskozás után ma délelőtt az ellenzék tagjai 11 órakor tartott megbeszélésükön leszeggették a választójogi javaslattal szemben felállított kívánásaikat. Fél 12 órakor kezdődött meg a kompromisszumos tanácskozás.

A miniszterelnök a tanácskozáson kijelentette, hogy az összeírási eljárást illetően hajlandó az 1918. évi XVII. t. c. rendelkezéseit átvenni, mégis azzal a módosítással, hogy a változásokat megfelelően kiegészítik. Így nevezetesen a statisztikai lapokon kívül kötelező összeírásra ígéretet nem tesz, a választási eljárást illetően a bírói beiktatást visszautasítja.

Az ajánlásra vonatkozólag ragaszkodik az ajánlók számára, ragaszkodik ahhoz, hogy az ajánlók leszavazottaknak tekintessenek, elvértében a bizottság tegnapi ülésén elfogadott

indítvánnyal. A lajstromos szavazás tekintetében a kisebbségi képviseletre vonatkozó kívánságot nem teljesíti.

Ragaszkodik ahhoz, hogy Budapesten lajstromos szavazás legyen.

A budapesti kerületek tekintetében hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy 22 képviselő helyett 25 képviselőt küldjön Budapest és hajlandó beleegyezni, hogy a kerületi beosztást a pártok maguk között állapítsák meg. A fegyelmileg elbocsátott tisztviselők aktív választójoga tekintetében kimondja, hogy azok a tisztviselők, akik jogerős ítélettel a törvényhozási ciklus befejezéséig elbocsátottak, nem bírnak választójoggal.

Az ellenzék tagjai ezután eltávoztak a tanácskozásról, miután a kormány kívánásait nem teljesítette. Így az ellenzékkel való kompromisszumot meghiusult.

A három főkérdés

A kompromisszumos tárgyalás során gróf Apponyi Albert felemlítette, hogy igaz-e az, hogy a kormány az 1920. évi I. t. c. 10-ik szakaszának alapjára kíván helyezkedni, s rendeleti uton akarja ezt a javaslatot, vagy más törvénytervezetet életbeléptetni. A maga részéről óva inti a kormányt, hogy ezt ne tegye és a Házban is felemeli szavát és mozgalmat indít, hogy ilyen uton választás ne történhessen, mert ez alkotmányosság volna.

Bethlen miniszterelnök a tanácskozások után a választójogi bizottság kormánypárti tagjaival tárgyalás és tudomásukra hozta, hogy a kompromisszumos tárgyalás nem sikerült.

A kormány engedményei

A kompromisszumos tanácskozás délután háromnegyed 2 óráig tartott. A tárgyalás nem járt eredménnyel. A kormány az ellenzéknek több követelését elutasította és csupán néhány lényegtelen pontban tett engedményt. A tanácskozás eredményeképpen a kormány a 10 éves állampolgárság tekintetében engedményeket nyújtott. A két éves domiciliumhoz ragaszkodott a kormány és csupán azt az engedményt hajlandó tenni, hogy nem esnek ki a választójogosultságból azok, akik két évi domiciliummal rendelkeznek, amennyiben egyszer megváltoztatták lakáshelyüket, feltéve, hogy azelőtt két éven át egy helyben laktak. A hadifoglyok választójoga tekintetében külön rendelkezést vett a kormány a javaslatba. A négy elemi iskolához a kormány ragaszkodik.

Éjjeli tárgyalás a miniszterelnökkel

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártja ma este értekezletet tartott.

Haller István beszámolt a választójogi bizottság, valamint a Gaál Gaszton vezetésével tartott pártközi értekezletről és ismertette a kormány álláspontját. Kérte a pártot, hogy foglaljon végleges állást.

Huszár Károly nagyon sajnálja, hogy a kormány nem ragadta meg a kompromisszum lehetőségét. Ma is azt hiszi, hogyha a kormány elfogadja a kisebbségi képviseletet és határozottan állást foglal a titkosság mellett, ha eltekint attól, hogy a jelölöket leszavazottaknak tekintsék, valamint akceptálja, hogy a választásokat a bíróság vezesse, a kompromisszum létrejöhet. Kéri a pártot, járuljon

Gaál Gaszton azzal érvel az ellenzék előtt, hogy ha egyes kérdésekben tegnap nem is jött létre megegyezés, esetleg a Ház plénuma másként határozhat. Az ellenzéknek tegnap este már az volt az álláspontja, hogy a tárgyalásokat nem folytatja. Ma reggel azonban bejött a Házba Andrássy Gyula gróf és amellett érvelt, hogy továbbra is tárgyalni kell a kormánnyal. Főként három kérdésben igyekeznek megegyezni. Ez a három kérdés a következő: 1. A kisebbségek képviselete az egész vonalon. 2. Bíró kiküldése a választásokra. 3. A Friedrich-féle eljárás törvénybe iktatása.

Az ellenzéknek az irni-olvasásra vonatkozó egyik főkövetelését pedig visszautasította. Nem fogadja el a katonai jogcímet sem a kormány, csupán csak a vitézermesekre nézve hajlandó koncessziókat tenni az ellenzék javára. A női választójog tekintetében a kormány ragaszkodik ahhoz a korhoz, amelyet a választójogi bizottság elfogadott, de tovább nem hajlandó és az ellenzéknek a korhatártól való eltekintésre irányuló törekvését visszautasította. A választójogosultságból kizáró okoknál nem hajlandó revíziót keresztülvinni a javaslaton. A titkos szavazás kérdésében az az álláspontja, hogy ezt a kérdést nyílt kérdésnek fogja hagyni. Az eljárást illetően a kormány hajlandó az 1918. évi XVII. t. c. rendelkezéseit átvenni.

hozzá ahhoz, hogy ilyen értelmű felszólítást intézzen holnap a kormányhoz. Saját álláspontját a kormány választól teszi függővé. Kérde, mit akar a kormány tenni, ha a választójogi javaslatból nem lesz törvény?

Vass József és Hegyeshalmy Lajos miniszterek kijelentik, hogy a minisztertanács ebben még nem foglalt állást.

A pártkonferencia végül felhívta a minisztereket, hogy még ez éj folyamán ismerjék meg újra a miniszterelnökkel a párt felfogását és egyengessék a megegyezés útját. A miniszterek vállalkoztak erre és azonnal felmentek a miniszterelnökségre. A párt végleges állásfoglalását a miniszterelnök holnapi beszédétől teszik függővé.

A miniszterelnök a délután folyamán a választójogi bizottságnak kormánypárti tagjait tájékoztatta a délelőtti sikertelen tanácskozásról és azt a véleményét fejezte ki, hogy a kompromisszumot meghiusultnak tekinthető.

A választójogi bizottság által elfogadott javaslatot a nemzetgyűlés elé a bizottsági jelentéssel együtt Karafiáth Jenő előadó holnap terjeszti be, úgy hogy a Ház azt szombaton és hétfőn az ülés napirendjére ki is tűzi.

Letárgyalták a választójogot

Budapest, február 9. A választójogi bizottság Simonyi Semadam Sándor elnöklésével csütörtök délután tartotta meg nyolcadik ülését.

Gömbös Gyula: Sem a katonai temperamentumnak, sem a mi felfogásunknak nem felel meg, hogy a nemzeti hadsereg bármelyik tagja aktív választói jogot gyakoroljon. De ha arról van szó, hogy a tiszt, altiszt, hivatalnok, képviselő akar lenni, akkor méltányos, hogy ugyanabban a kategóriában hasonlóképpen kezeljék, mint a közzolgálati alkalmazottakat. Ehhez képest a javaslat módosítását ajánlja.

Kovács J. István: Gömbös indítványa azért nem fogadható el, mert senkinek sem lehet passzív választói joga, akinek aktív választójoga nincs.

Gróf Klebelsberg Kunó: Neki normális körülmények között nem lenne ellenszenves a tisztikar passzív választójoga, hiszen a német birodalmi gyűlésen az öreg Moltke marsall, mint aktív tiszt vett részt.

Gömbös Gyula: Bismarck mindig uniformisban jelent meg ott.

Gróf Klebelsberg Kunó: Azonban ez idő szerint határozottan ellene volnék annak, hogy a tiszteknek a passzív választói jogot megadjuk és pedig azért, mert a társadalomban nagyok a meghasonlások. Ami a tisztviselők választáhatóságát illeti, erre a legnagyobb súlyt helyezi. A magyar nemzet ma nem nélkülözheti politikai életében azt a szakértelmet és intelligenciát, amelyet a magyar hivatalnoki kar képvisel.

Elnök kijelenti, hogy Gömbös Gyula indítványa tulajdonképpen nem volna szavazás alá bocsátható, mert a kérdés superálva van.

Gömbös Gyula: A Házban majd elő fogom terjeszteni erre vonatkozó indítványomat. Ez a legnagyobb igazságtalanság.

Karafiáth Jenő előadó felveti a gondolatot, hogy olyan intézkedést vegyenek be a szakaszba, hogy csak bizonyos ideig tartassék fel a köztisztviselők számára az állás.

Gróf Klebelsberg Kunó hajlandó hozzájárulni ahhoz a tóldáshoz, hogy két cikluson túl a köztisztviselő nem részesül a visszatérés kedvezményében. A bizottság ehhez hozzájárul.

A többi pontot a bizottság változatlanul elfogadta és ezzel a törvényjavaslatot végig letárgyalta.

Gróf Klebelsberg Kunó belügyminiszter kéri a javaslatra a sürgősség kimondását.

A bizottság elfogadta a sürgősséget és ezzel az ülés véget ért.

Magyar-osztrák egyezmény

Bécs, febr. 9. Bánffy Miklós gróf magyar külügyminiszter és Knobloch osztrák követ tegnap aláírták az magyar-osztrák kereskedelmi egyezményt.

A tisztviselők helyzetének javítása

Budapest, febr. 9. A nemzetgyűlés mai ülését Gaál Gaszton elnök pontban 10 órakor nyitja meg.

Napirend szerint következik a közszolgálati alkalmazottak és egyéb tisztviselők ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Az első felszólaló B. Szabó József. A tisztviselők ügye a legtöbb megértést parancsolja mindenki számára. Ebben az osztályban van az intelligencia és a szellemi erő, amely nélkül minden más osztály porbahull és vele együtt a nemzet is. A tisztviselők anyagi helyzetének javítására a forgalmi adót 300 százalékkal emelték, ami csupán a fogyasztó közönség és elsősorban a tisztviselői kar érdekeit sérti. A közönségnél ez 15—20 százalékos jelent. Tehát amit az állam egyik kezével ad a tisztviselőknek, azt a másik kezével el-

veszi. Az elmúlt hónapokban a főzölszt ára 72, a kenyéré 100, a barna kenyéré 850, a zsiré 93, a burgonyáé 180, a tojás 50 és a főzelék ára 62 százalékkal emelkedtek.

Sokorópátkai Szabó István: Ez kortes beszéd.

B. Szabó József: Az árak eddigi emelkedése 36 százalékos tenné ki. A tisztviselők a kapott 500—1200 koronával ezt nem tudják fedezni. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Hornyánszky Zoltán: Három hibát lát a javaslatban. Először is az árdragítást segíti elő. Másodszor ez az államháztartás esődjét segíti elő közvetetten. Harmadszor antiszociális jellegű a javaslat. Minthogy nem lát szociális jellegűt a javaslatban, azt általánosságban sem fogadja el.

Az elbocsátások problémája

Kiss Menyhért: Ez a törvényjavaslat keserű pirula, amelyet a kormánynak le kell nyelnie. A tisztviselők elbocsátásánál három szempontnak kell érvényesülni. Először az államhűségnek, másodsor az arraválóságnak, végül harmadszor a szaktudásnak. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

Ereki Károly személyes kérdésben szólal fel. A tegnapi ülésen Szilágyi képviselőtársam kijelentette, hogy azok az állítások, amelyeket én kijelentettem, szemenszedett valótlanok. Nem helyes az a hangnem, amelyet velem szemben Szilágyi Lajos használt.

Hegyesfalvy Lajos kereskedelmi miniszter a sültopar szabályozásáról szóló törvényjavaslatot terjeszti be.

Szilágyi Lajos: Foglalkozik a parlamentben tegnapelőtt történt eseményekkel. Ennek az oka az volt, hogy a miniszterelnök az alkotmányjogi kérdésekre kitérő választ adott. Ami a tisztviselők ellátásáról szóló törvényjavaslatot illeti, osztja Hornyánszky véleményét és különösen a rendőrség és hadviselt tisztviselők helyzetével foglalkozik és kéri, hogy a hadviselt közalkalmazottakat nagyobb figyelemben részesítsék. A javaslatot nem fogadja el.

Nagy János (egri): A törvényjavaslat nem hozza mindazt, amit a tisztviselők kívánnak, azonban azt, hogy a javaslat szemfényvesztés, nem lehet mondani, mert az állam elment a megtehető lehetőségének legszélső határáig. Csak azt az egyet kifogásolja, hogy az állam ezt a forgalmi adó felemelésével hozta összefüggésbe s ez újabb izgatásra ad alkalmat. Azt várta volna, hogy ez a javaslat teljesíti a nyugdíjasoknak is azt a kérését,

hogy a segélyüket 200%-al felemeljék. Kéri, hogy csak a vagyonos tisztviselőket bocsássák el, erre vonatkozólag két határozati javaslatot nyújt be. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

Fáy Gyula: A törvényjavaslat keresi a módot a megoldásra. Igaz, hogy drákói rendeletet is alkalmaz, azonban csak a kényszer hatása alatt. Nem kifogásolja a javaslatnak azt az alapgondolatát, hogy a tisztviselők egy részének elbocsátásával akar javítani a megmaradt létszám helyzetén, azonban szeretné, ha az elbocsátásnál viszonyos szociális és nemzetvédelmi szempontok lennének irányadók. A javaslatot elfogadja.

Budaváry László: A tisztviselők maguk is tudják, hogy az állam nem tud olyan fizetést nyújtani nekik, amely a mostani lehetetlen árdragulással versenyt tudna tartani. Azonban arra kell törekedni, hogy olyan megélhetési módot nyújtsanak nekik, amely őket a pusztulás karjaiból kiragadják. A kis existenciák és kispolgárok gyermekei nem fognak egyetemi tanulmányokat végezni, hogy tisztviselői pályára lépjenek és épen ezért megint azok fognak előtérbe lépni, akiknek pénzüke és összeköttetésük van. Nem áll, hogy a zsidóknak nincsen tág terük az érvényesülésre és így nem kell félni attól, hogy a zsidóság kénytelen elhagyni az országot. A létszám csökkentésének a tanítóokra való kiterjesztése a legnagyobb veszély volna, mert ha el is helyeznének minden tanítót, még akkor is tanítóhiány volna az országban. A javaslatot elfogadja.

Több szónok nem lévén, elnök az általános vitát berekeszti és az ülést 5 percre felüggeszti.

A forgalmi adó, az elbocsátások és a hadviselték

Szünet után Kállay Tibor pénzügyminiszter válaszolt az általános vita során elhangzott beszédekre. A tisztviselők anyagi helyzetének javításánál mindenestre fedezetéről kellett gondoskodni. A kormány előtt két dolog állott, vagy a pénz inflációjával fedezni a kiadásokat, ami természetesen a pénz leromlását vonta volna maga után, a másik pedig, hogy bizonyos adókkal iparkodjon az állam megszerezni a fedezetet. Erre nézve legalkalmasabbnak mutatkozott a forgalmi adó. A forgalmi adó nemcsak azt célozza, hogy a tisztviselők anyagi helyzetén javítsunk, hanem újabb terhek fedezésére akarja a bevételeket fokozni.

Nem járulhat hozzá, hogy az általános 3%-os kulcs helyett egyes személyek számára más kulcsot állapítson meg. Hozzájárul Szevényi azon indítványához, hogy a február 1-ig eszközölt szállítások után a forgalmi adó másfél százalékkal maradjon meg, az ellenértéket márc. 30-ig befizetik. Készségesen hozzájárul ahhoz a tervhez, amely a végrehajtás egyszerűsítését célozza.

A fényüzési forgalmi adónál annak idején az érdekeltségek bevonásával kilátásba helyeztem azt, hogy revízió alá fogom venni a listát és hogy egységes végrehajtó szabályzatot adunk ki, azonban ez sem lehet végleges, amennyiben a luxus cikkek idővel értékükben emelkedhetnek.

Ami a tisztviselőkérdést illeti, kilátásba

helyeztem, hogy valami egységet viszek be a tisztviselői illetmények rendszerébe és megszüntetem a sok pótlékot. Tizenkettővel osztható fizetést és négyvel osztható lakpénzt és családi pótlékot hozok be. Ez azonban a jelenlegi körülmények miatt és az idő rövidsége miatt keresztül nem vihető és így ez már csak az újabb nemzetgyűlés feladatát fogja képezni.

Most csupán arról van szó, hogy megadjuk a közalkalmazottaknak az alkalmat arra, hogy kedvezőbb helyzetbe kerülhessenek.

A tisztviselők elbocsátásának kérdésében kész volnék belemenni abba, hogy végkielégítés helyét mindenki nyugdíjban részesülhessen. Már rámutattam arra, hogy azok bocsáthatók el, akik bizonyos korhatárt elérték, vagy akik fegyelmi alatt vannak, vagy akik maguk kéri a nyugdíjazást.

Ami a hadviselt közalkalmazottak ügyét illeti, a javaslat igyekszik pótolni veszteségüket, mert megadja nekik azokat a pótlékokat, amelyek a legközelebbi magas fizetési osztályukat illeti. A természetbeni ellátás tekintetében a legfőbb törekvésem az, hogy azt fokozatosan megszüntessük és minél előbb a pénzügyi illetmények rendszerére térjünk át. Ezt egyelőre csak az ellátottakra kívánja alkalmazni, továbbá azokra, akik járandóságukat az egyes szövetkezetektől nem tudják megkapni.

Napirend és választójog

Elnök ezután napirendi indítványt tett.

Öt perc szünet után Friedrich Istvána legnagyobb sajnálattal nem fogadja el az elnök napirendi indítványát és azzal szemben az 1848. évi III. t. c. 29. §-ára való hivatkozással azt indítva nyozza, hogy a Ház oly irányu határozatot hozzon, hogy a kormány jelenjék meg a nemzetgyűlés előtt és feleljen arra az általunk előterjesztendő kérdésre, mit hajlandó abban az esetben tenni, ha a választójogi javaslat nem emelkedik törvényerőre.

Indítványát azzal indokolja meg, hogy napról-napra azt veszi észre, hogy a miniszterelnök és a belügyminiszter arról a választójogi rendeletről beszélnek, amelynek alapján a nemzetgyűlés ma egyben ül. Ez ellen ő ünneplésesen tiltakozik, mert az már nem rendelet, hanem törvény, amelyet annak idején törvényerőre emeltek. A választójogra azért is szükség volna, mert attól teszi függővé, hogy feliratot terjesszen a Kormányzó ur öfömlétsége elé, amely feliratban figyelmeztetni kívánják, hogy ez a nemzetgyűlés nem úgy fog megszűnni, mint az 1918. évi. A tárgyalásokból azt látja, hogy a kormánynak eszeágában sincs az ellenzék álláspontját honorálni. Kéri, hogy a Ház az ő indítványát fogadja el.

Bethlen István gróf miniszterelnök kéri, hogy az elnök ur által előterjesztett napirendi indítványt fogadja el a Ház. Ellenzi a Friedrich által tett indítványt, mert nézete szerint nem jött el annak az ideje, hogy a kormány oly nyilatkozatot tegyen, amelyben nemcsak egyedül ő a döntőfaktor, hanem az összes alkotmányos tényezők. Nem tartja elérkezettnek az időt arra, azért sem, mert a kormány mindent megtett, még pedig elvei feadásán is, abból a célból, hogy a választójog letárgyalása lehetővé váljék.

Nem a kormánynak mulik, ha ez lehetlenné válik. A kormánynak nem az a kötelessége, hogy meggyőződéséből egy kisebbség követelésének engedjen, hanem tulajdonképpen az, hogy a meggyőződése mellett minden körülmények között kitartson. Mindazonáltal a megegyezés kedvéért hajlandó volt és hajlandó ma is engedelményt tenni.

Mi nem álljuk és nem is álltuk a multban sem utját annak, hogy ez a megegyezés meglegyen. Ha az ellenzék a maga részéről jónak látja, hogy a nemzetgyűlést az utolsó percekben is munkaképtelenné tegye, vállalja is érte a felelősséget. Mi vállaljuk a felelősséget azzal, hogy elmentünk addig, ameddig csak elmehettünk és nyugodtan bizom eljárásunkat a nemzet itéletére.

Rassai Károly, felszólalásában megállapítja, hogy ha megegyezés nem jön létre, nem az ellenzék terhel a felelősséget. A miniszterelnök ur azt mondja, hogy nyugodtan fogja megtenni azt, amit meg kell tenni és vállalja érte a felelősséget. Erre ő azt mondja, hogy a miniszterelnök ur arra az utra lépett, amely a forradalomra vezet. A miniszterelnök ur könnyen teheti ezt, mert neki két hazája van és még nem döntött, hogy melyiket teszi magáévá. (Nagy zaj a kiszagdaparton.)

Kéri, hogy mikor jön el annak az ideje, hogy a miniszterelnök kinyilvánítsa, hogy mi történik február 16-a után. Azokat az engedelményeket, amelyeket a miniszterelnök tett, nem az ellenzéknek, hanem a saját pártjának tette. A maga részéről nem fogadja el az elnök napirendi indítványát, amely újból csak arra alkalmas, hogy ez a súlyos kérdés kikerültesse, hanem hozzájárul Friedrich István napirendi javaslatához.

A kormány engedékeny volt

Bethlen István gr. miniszterelnök: Rassai Károly azt mondja, hogy a kormány nem tett koncessziókat az ellenzékkel szemben. Én egy pártatlan bíróra, az elnök urra hivatkozom, akinél szöszert fel vannak írva azok az engedelmények, amelyeket a kormány a választójogi javaslat tárgyában az ellenzéknek tett, bizonyos erőszakot követvén el saját jobb meggyőződésén, tisztán azért, hogy az ellenzék észretérve, lehetővé tegye azt, hogy a nemzetgyűlés maga döntsön azon alap felett, amelynek a választásig való keresztülvitele a kormánynak kötelessége. Az ellenzék felelős

azért, hogy a parlament többségének szavazata döntse el a kérdéseket.

— Mit csináltunk három hónapon belül? Törvényjavaslatot tárgyaltunk-e, vagy pedig mentelmi sérelmeket és indemnitási vitát, amelynek során mindenről volt szó, csak arról nem, ami az indemnitási javaslatban volt. Beszéltek elsősorban királyuccsról, és ezért a kormány nem vállalja és nem is vállalhatja a felelősséget. A vita mesterséges elhúzása végett egyes ellenzéki szónokok szónoklatai 8 órán át tartottak.

A miniszterelnök a szavainál nagy zaj tör ki, majd az elnök az ülést kénytelen fel függeszteni.

Kisebbségi terror

Szünet után Bethlen István gróf miniszterelnök folytatja beszédét és visszautasítja Bassai Károlynak azt a kijelentését, hogy a szülő a nemzetet a forradalom útjára vezeti. Ezt azok teszik, akik, mint kisebbség, terrorral akarják a maguk akaratát keresztülvinni. Ami pedig azt illeti, hogy nekem két hazám van, erre kijelentem, hogy nekem csak egy hazám van és volt, de meg fogom védeni minden olyan támadás ellen, amely a posványba sülyeszti. (Hosszantartó éljenzés.)

Szilágyi Lajos arra a kijelentésre, hogy az ellenzék hónapokig húzta az indemnitási vitát, kijelenti, hogy az ellenzék nevében folytatott tárgyalásokat a miniszterelnök helyettesével és felajánlotta, hogy amint a választójogi javaslatot beterjesztik, azonnal félbeszakítják az indemnitási vitát, azonban a választójogi törvényjavaslatot mindezek dacára csak a legutolsó napokban terjesztették be.

Ily sőtétlelkű reakciós megnyilatkozásokkal szemben az igazságot nem lehet eléggé sűrűn hangoztatni.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy nincs kétség aziránt, hogy az ellenzéki felszólalások során voltak olyan hangok is, hogy abban a percben, amikor benyújtja a választójogi javaslatot, leszerelik az obstrukciót. De ezek csak egyes hangok voltak. Soha az ellenzék részéről, mint az ellenzék egészéről ilyen nyilatkozat nem történt. Hogy pedig még az is mennyit ér, mikor az ellenzék uniszono tesz ajánlatot, épen Szilágyi Lajosra hivatkozik, mint szigorú bíróra, aki kijelentette ma a Ház elnökének, hogy az ellenzék tárgyalhat amit akar, ő a harcot a maga részéről be nem szünteti.

Szilágyi Lajos beszédében azt mondja, hogy ezt a nyilatkozatot csak a saját személyére vonatkozólag hangoztatta.

Elnök ezután elrendeli a szavazást a napirend felé. A Ház többsége az elnöki indítványt fogadja el.

Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter beterjeszti ezután a beteg honvédelmi miniszter helyett, a trianoni békeszerződés katonai rendelkezésében foglalt egyes tilalmak és korlátozások végrehajtására vonatkozó törvényjavaslatot.

Elnök az ülést 3 óra 15 perckor rekesztette be.

N
DEBRECZENI NYOMDÁSOK
FOLYÓ ÉVI FEBRUÁR HÓ 12-ÉN
VASÁRNAP ESTE 6 ÓRAI KEZDET
TEL RENDEZIK NAGYSZABASU

**ÁLARCZOS
BÁLJUKAT**

A MUNKÁS OTTHON (Margit-fürdő)
KELLEMESEN FÜTÖTT DISZTER-
MÉBEN. TOMBOLA. KONFETTI ÉS
SZERPENTIN. SZÉPSÉGVESÉNY.

Szakadatlanul tart a hófuvás

Vasárnap óta tart már Debrecenben a hihetetlenül szigorú téli időjárás: a hó allandóan esik, a hóvihar borzalmas arányokat öltött. A szerdán szünetet tartó havazás csütörtökön újra megindult s növeli az eddig is hatalmas hótömeget. A valóságos szibériai időjárás teljesen megbénította Debrecen gazdasági és társadalmi életét, minden vonalon szinte alig legyőzhető akadályokat teremtett.

A hóvihar Debrecen lakosságának legérzékenyebben sebezhető oldalát is közelről érinti: a piac teljesen szünetel. Vasárnap óta nem tudnak bejönni a kofák, falusi gazdák s így minden élelmiszerbehozatal megakadt. Tejet, tojást, baromfit drága pénzben sem lehet kapni. A boltokban is pang az élet, hiszen a legnagyobb vásárló közönség, a falusi nép nem tud bejönni Debrecenbe.

Még temetni sem lehet

A hótömeg és hóvihar hatalmas méreteit mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a halottakat is alig lehet eltemetni. A hótömeg miatt járhatatlanok az utak, a halottas kocsik elakadnak és a sírásás is lelküzdhetetlen akadályokba ütközik. Az Augusztá-szanatóriumba vezető útvonalon a mentők csak ügyel-hajjal tudnak közlekedni, pedig most sűrűn akad dolguk, az orvoskari tanárok és hallgatók, gazdaságok méteres hóban gázolnak. Szóba került ez tegnap a városi tanács ülésén is és elhatározták, hogy a temetőbe, ugyszintén az Augusztá-szanatóriumba vezető utakat hókével fogják járhatóvá tenni. A városi tanács intézkedését a leg sürgetőbbben végrehajtják, mert előfordult valamelyik nap az eset is, hogy a hullaszállító kocsis is elakadt a nagy hóban.

Nincs faja a városházának

A városházának, ugyszintén igen sok magános családnak fogyóban a tüzelőfaja, azonban a faszállítás most lehetetlenné vált. Az epreskerti faraktár megközelíthetetlen, pedig a városházán már alig pár napra van tüzelőanyag. A városi tanács sűrűsödő intézkedések megtételét határozta el az epreskerti faraktár felé vezető utak megtisztítására. A hótömeg elszállítására tervezett közmunkaerő igénybevétele is nehézségekbe ütközik, mert a gazdák jószágai a tanyán vannak s ezek behozatala lehetetlen. Az elbírákoság most azoknak a gazdáknak a névsorát írja össze, akiknek a lova, szekere a városban van s ezeket használja fel közmunkák végzésére, amit a törvény is elbír. A városi tanács, illetve a közüzemügyi vállalat 100 munkást akart fogadni a hó eltakarítására, azonban mindössze 30 jelentkezett. Ez is megnehezítette a hó eltakarítását, bár most már az átjáró utak némileg javultak.

Megszűnt a vonatközlekedés

A hóvihar legerősebben a vasuti forgalmat érintette. Budapest kivételével minden vasuti forgalom szünetel. A szerdai hajnalban érkező pesti vonat 28 órai késéssel, s eddig hajnal helyett csütörtök délelőtt 10 órakor érkezett be. A legfontosabb intézkedés az egyes állomásokon s nyílt pályán megrekedt vonatok kimentése, kiszabadítása. Több mint tíz helyen v szegtelnek a megrekedt vonatokat s némelyikhez már két-három segélyvonatot küldtek hó ekével együtt, de az eredmény az lett, hogy a segélyvonat is megrekedt.

A legjellemzőbb erre a kondorosi eset. A mikespércsi vonalon, a várostól 9 kilométerre nyílt pályán megrekedt a vonat s a segélyvonatok 60 katonával együtt szintén ott rekedtek. A vonat utasait, akik már három napja vesztegelnek nyílt pályán, a környékbeli tanyákon helyezték el. Tegnap egy futár útján a polgármestertől kértek városi fogatokat, hogy kocsin jöjjenek be Debrecenbe, de ezt a kérést, mivel fogat nem áll rendelkezésére, a polgármester nem teljesíthette. Most magán fogatokon indult el egy expedíció a kondorosi kimentésére, akiknek már alig volt élelmiszerük. A nyirbátóri vonat is nyílt pályán be rekedt, a vonat utasai Debrecenből kértek segítséget.

A posta az változatlanul működik, postacsomagot, pénzküldeményt felvesznek, de továbbításról csak akkor lehet szó, ha a vasuti forgalom megindul.

Farkasok mindenfelé

A havazás egyik kísérő tünete a farkasok fel-feltünedezése. Igen sok helyről, sokszor ellenőrizhetetlen forrásból jelentik, hogy itt is ott is farkasok jelentek meg. Az Ohaton Pacon, a tanyákon már juhokat ragadtak el. Nyírmadan egy majorost tépett össze egy farkas, míg Samsomban állítólag egy katonát marcangolt széjjel. Monostorpályi felől szintén láttak farkasokat, sőt voltak olyanok is, akik a Nagyerdő körül is láttak.

Tegnap délelőtt a debreceni gyalogezred egy százada a nagyerdei Sárkut tanya körüli gyakorlatozott. Gyakorlatozás közben a közel erdőből egy farkas került elő. A gyakorlatozó katonák a farkast körülvették és leterítették. A leterített farkas hatalmas példány, valószínűleg abból a farkascsoportból való, amelynek egyes tagjait Hajdúhadhazson legutóbb a vasuti pályamunkások lebunkóztak.

A tanyasi nép nagy izgalomban van, fél kimozdulni lakásából is. Szabolcsban, Biharban, a Hortobágyon is feltűntek már a farkascsoordák.

A balmazujvárosi szegényasszonyok

Nehéz napokat szerzett a hóvihar több balmazujvárosi szegényasszonynak, akik szombaton bejöttek Debrecenbe, de még aznap este visszaakartak utazni. Odahaza is úgy hagytak mindent, a kis gyermeket bezárták a szobába, azt gondolván, estére ugyanis otthon lesznek. A hóvihar miatt azonban a közlekedés megakadt s nem tudtak hazajutni.

A gyermekükért aggódó asszonyok zyalog vágtak neki az utnak s egészen a Látóképcsárdáig jutottak, de onnan, a hóvihar miatt nem tudtak továbbjutni, összetörve, megviselve eredménytelenül tértek vissza Debrecenbe.

Sokat szenvednek az iskolás gyermekek is, akiknek legtöbbje most már nem is megy fel az iskolába, okulva az előbbi nap szenvedésein.

Ahol hóval főznek

A külvárosban igen sok helyen hóval főznek. A vízvezeték, ha van befagyott, a kutat méteres hó borítja, néhol a helye sem látszik, a szegény emberek megpróbálták hóval főzni s állítólag igen jó ízű a hóval főzött étel.

Debrecen külső képén erősen meglátszik a rendkívüli időjárás okozta állapot. Napjal is, de különösen az esti órákban teljesen kihalt a város. A Csokonai színház félig üres haz előit játszik, mozik, kávéházak szintén üresek.

Ellenben a síkos hó következtében bale el igen sok fordult elő. Lab- és kéztörés nagy számban történt, kis gyermekek, nők sokszor nyakig esnek a hóba s néha nagy nehézségbe ütközik a mentési kísérlet is.

A villamos tegnap sem járt, méteres hó borítja a síneket. Érdeklődtünk a Helyi Vasutnál, mikor veszik fel a forgalmat. Kérdésünkre a következő felvilágosítást kaptuk:

— Azonnal, amikor a hóvihar eláll. Addig nem lehet a hó eltakarításához fogni. A hó eltakarítása legkésőbb egy nap alatt kesken lesz, mert sok munkást fogunk beallítani.

Öreg emberek fejcsóválva nézik a hó tömeget s felsóhajtának. — Mi lesz majd ha olvad? Istenem, mi is lesz, ha majd olvad. Ha az olvadás hirtelen következők be, annak az idej termésre katasztrófális következményei lennének.

— Debrecen, a kuria és a hófuvás. Debrecen városnak tudvalevőleg egy peres ügye van folyamatban Horváth Andrásossal a tornyos-tanyai gazdasági épületek átadásával kapcsolatban. Ez a per fellebbezés folytán a kuria elé került. A kir. kuria tegnapi tüzte ki a tárgyalást és a tárgyalásra Miszti Károly dr városi tisztii ügyésznek fel kellett volna utaznia Budapestre. A hóvihar következtében beállott forgalmi akadály folytán azonban Miszti nem utazhatott fel és így a kuriai tárgyaláson nem is védhette a város ügyét. — A tárgyalásról egyébként eddig még semmi hír nem érkezett.

A hóvihar áldozatai

Vasárnap este óta esik Debrecenben kevés megcsapással a hó s tombol a szélvihar. A szokatlanul erős havazásnak s a vele kapcsolatos hóviharnak már is megvannak az első áldozatai, bár tény, hogy mindkét esetben kevés önfegyelmeléssel a szerencsétlenség elkerülhető lett volna.

Megfagyott részeg ember

Kis Péter tegnap este a dohánygyár és a Vagongyár között ittas állapotban befordult az árokba. Szerencsére a közelben állomásozó rendőr észrevette, de mire odaért, Kis már teljesen összedorombolt, úgyhogy alig tudtak bele életet önteni. Kist bevitték a rendőrség központi ügyeletére, onnan pedig a rendőri fogdába, ahol kialudhatta mámorát.

A talyigás éjjeli kalandja

Szomorúan végződött egy másik részeg ember, Tóth István 28 éves, 7. számú talyigás éjjeli kalandja. Tóth teljesen illuminált állapotban döcögött talyigájával a Monostorpályi-úton s egy zökkenőnél befordult az árokba.

A hó teljesen betemette a lovat, talyigát, részeg embert. Azonnal értesítették a mentőket, túzóltókat, akik egy kocsin próbálták megközelíteni a baleset színhelyét.

Azonban a hótömeg és hófúvás miatt ez lehetetlenné vált, mire a lelkiismeretes tűzoltók és mentők gyalog tették meg a hosszú utat s a rettenetes hidegben és hófúvásban hozzáálltak a mentéshez. *Két órai megfeszített munka után sikerült a kocsist, lovat kimenteni. A ló akkordra teljesen összefagyott, míg a kocsis, akiben a bor tartotta a lelket, egészségesen került ki a hótömeg alól.* Azonban a két derék tűzoltó, akik kötelességüket hiven teljesítették, *most tüdőgyulladásban fekszik. Az éjjeli kirándulás beteggé tette őket, most 38—39 fokos lázuk van.*

A rendőrbíró előtt

A lelkiismeretlen és részeg talyigást tegnap délelőtt vonta felelősségre Vass János rendőrkapitány, rendőrbíró és állatkinzásért 8 napi elzárásra és 2000 korona pénzbüntetésre ítélte.

A talyigás, igazi Bugyi Sándor-típus, igen lehangoltan állott a bíró előtt, sajnálta lova pusztulását. S amikor kihirdette előtte Vass rendőrbíró az ítéletet, felsóhajtott:

— Ha a lovam megfagyott, nekem is jobb lett volna megfagynom...

Praktikus szánok

Most a nagy hóban egyedüli közlekedő eszközünk a szán. Ennek szerkezete és alkotása azonban lehet akármilyen díszes, de nálunk semmiesetre sem gyakorlati. A mi szánjaink ugyanis két hosszú talppal mereven készülnek. Ennélfogva elsősorban nehezek, de nehezen is terelhetők úgy, hogy a teher a két talpat egyenlően terhelje. Ezáltal az egyik vonóállatot gyakran tulterhelik és a hosszú talpu, gyakran jól megterhelt szánokat elindítani, azokkal fordulni is nagyon nehéz, ellenben a féloldalu terheléssel felfordulni nagyon könnyű. Ennyi hátrányuk tetejébe pedig a hosszú szánok ma rendkívül drágák, majdnem megfizethetetlenek.

E téren is a praktikus amerikaiaktól tanultuk meg, hogy szántalpnak két, egy méter hosszú görbe fa orradzóval és eplénnyel összefoglalva, teljesen megfelel, csak ezt még rakoncás fergettyűvel és derékszöggel is szerelik fel és ilyenből kettőt akasszunk egymásután, amikor is a szánunk két tagu lesz. Az egyes tagok távolságát jóformán áthidalhatóságuk és erősségük szabja meg, hol a teher a négy rövid talpon oszlik el. A tagokat nyújtó, vagy lánc köti össze. A láncos nyújtónak előnye, hogy a szánt hosszabbra, vagy rövidebbre foghatjuk, ahogyan a szükség kívánja. A két fergettyű tehát a valóságban mint két forgószármely működik. E kettősen tagozott szánok előnye, hogy olyan biztosan kormányoz-

hatók, akár a szekér. A felfordulás velük egyszerűen lehetetlen. Nagyon kevés vonóerőt igényelnek. Hosszu fatörzsek és más hosszú tárgyak szállítására kiválóan alkalmasak, mert a láncot tetszésszerűen hosszúra engedhetjük. Ilyen szánokat személyszállításra is készíthetünk s ugy meg lehet velük ivben fordulni, akár a hintóval.

Nyugdíj vagy végkiegítés

A közalkalmazottak Nemzeti Szövetségének elnöki ülésén Keleti Dénes Máv elnöki igazgató bejelentette, hogy a kormány a tárgyalás alatti lévő létszámcsökkentési törvényjavaslathoz módosítást fog ajánlani a nemzetgyűlésnek, amely szerint az elbocsátandó nyugdíj jogosult alkalmazottak szabadon választhatnak a nyugdíj igényétől megfosztani ne lehessen.

Elhatározták, hogy Sztérenyi Józsefnek a nemzetgyűlésen a természetbeni ellátás ellen intézett támadása ellen megfelelő részletességgel válaszolni fognak.

A KANSZ a tegnapi ülésén azt az álláspontot foglalta el, hogy ne végkiegítéssel bocsássák el a tisztviselőket, hanem nyugdíjazzák őket.

Kállay Tibor pénzügyminiszter erre vonatkozólag a következőket mondta:

— A mai illetményrendszerben senkinek tud elhelyezkedni. 1914-ben indult meg a státuszrendezést végrehajtó mozgalom és a mai napig sem vitték végbe. A magam részéről a következőket jelentem ki. A fizetéseket a 12-vel való oszthatóság, a családi pótlékot és a lakbérilletményeket a négyvel való oszthatóság szisztémájára kívánom felépíteni.

— Ami az elbocsátásra vonatkozó rendelkezést illeti, megjegyzem, hogy a különböző tisztviselőcsoportokkal és szervezetekkel tárgyalva, igyekszem keresztül vinni, hogy a végkiegítés ne eszközöltessék, hanem kizárólag nyugdíjazás és a módosításhoz, amely a végkiegítés ellen irányul, nagyon szívesen hozzájárulok.

A berlini sztrájk csődje

Berlin, február 9. Ma reggel valamennyi városi üzemben megkezdtek a munkát. A sztrájkolók tökéletes kudarcot vallottak és a legcsekélyebb eredményt sem érték el. Vere-ségüket legfeljebb az enyhíti, hogy a városi tanács eltért korábbi intézkedésétől és a sztrájkolókat megint munkába állítja azokon a helyeken, amelyekben időközben nem állítottak be munkanélkülieket.

A közönség körében igen nagy az eikeseredés, mert sem a háború alatt, sem a forradalmak idején, Berlin nem élt át olyan kelemetlen napokat, mint mostanában. A sztrájk vezetői hihetetlen terrort fejtettek ki a dolgozókkal szemben. Ezeket megtámadták, megverték és üldözték. A sztrájkot a technikai szükség-segítség törte le. A sztrájkvezetők csak akkor engedtek, amikor már látták, hogy az elsőrendű életszükségletekről gondoskodó üzemeknek munkáját, az élelmiszer felhozatalt és a vasuti forgalmat nem tudják megakadályozni.

Az orosz agitáció és az orosz pénz igen nagy szerepet játszott a sztrájk alkalmával. A sztrájkolók körében igen nagy a levertség. A szociálista lapok bevallják, hogy a sztrájk tanúsága szerint, ha a polgárok erősen összetartanak, az általános sztrájk nem járhat sikerrel.

— Kétszáz ezer kiindözött magyar. Kolozsvárról jelentik: A központi repatriáló hivatal most készíti el a statisztikai adatokat azokról az expatriáltakról, akik az imperium átvétele óta 1922 január 1-ig eltávoztak Erdélyből. A statisztika valóságos népvándorlás képét tárja elénk. Erdélyből és a Bánáttól az imperium átvétele óta több mint 35 ezer család expatriáltatott, a menekültek összes száma a 200 ezret is meghaladja. Az expatriáltak legnagyobb része középosztálybeli ember, másodsorban iparos és munkás, harmadsorban földmivelő paraszt.

NAPI HIREK

— A megyei közigazgatási bizottság ülése. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn, február 13-án délelőtt 11 órakor Szomjas Gusztáv főispán elnöklete alatt ülést tart. Az ülésen a Hajdúvármegye január havi viszonyairól szóló statisztikai jelentéseket tárgyalják.

— A japán követ a Kormányzónál. Budapestről jelentik: Kumataro Honda japán követ ma délelőtt fél 12 órakor megjelent az ország Kormányzójánál, akinek átadta kormánya megbízó levelét.

— Csak a tanácson keresztül ment ügyek felől lehet a sajtótudósítókat tájékoztatni, jegyezte meg egyik tanácsnok munkatársunk előtt, aki ügyosztályán a közérdekű városi ügyek iránt érdeklődött. Tehát a tanács és a városháza teljesen begombolkózni kívánkozik a sajtó előtt. Persze, így a nyilvánosság ellenőrzése nélkül az „autonomia” bizonyára jobban érvényesül. Mi nem tudjuk, hogy ki a „bizalmas rendelkezés” értelmi szerzője. Nem hisszük, hogy a polgármester, de még kevésbé hisszük, hogy a főispán intézkedése folytán született volna meg ez a szigorú, de annál helytelenebb intézkedés. A nagy közterheket viselő polgárság mindenesetre megkívánhatja, hogy az ő sorsára kihatással bíró ügyekről idejekorán megkapja a megbízható értesüléseket és hogy ne állítsák mindig befejezett tények elé. A városháza urai sem csalahatatlannak. A tanács által tervbe veit intézkedésekre is jótékony érlelő hatást gyakorol, ha az megelőzőleg a nyilvánosság előtt is megbeszélés tárgyául szolgál. Ne titkolózzék hát a t. tanács.

— Pedlow kapitány a Vörös Kereszt bálján. Rickl Antal, a Vörös Kereszt bál főpénztárnoka tegnap délben a következő táviratot kapta: — „Péntek este a gyorsral érkezünk Pedlow kapitány, Simon dr főgondnok, Ibrányi főnöknő, Szukováthy főorvos, Sebestyén Erzsébet, Szabó György megbízottak — a Vörös Kereszt elnöksége.” A jelzett előkelő vendégek megjelenésükkel csak növelik a bál sikerét. Remélhetőleg a rendes vasuti közlekedés a mai nappal helyre áll és így a vendégek akadály nélkül megérkezhetnek. A rendezési munkálatok egyebekben teljesen befejezést nyertek és a bál minden valószínűség szerint a legfényesebb keretek között fog lezajlani.

— Amerika elzárkózik a kivándorlóktól. Prágából jelentik, hogy a felvidéki kivándorlók legújabbje kénytelen visszatérni Amerikából, mert az amerikai kormány a kivándorlás óriási méretére való tekintettel január 1-től kezdve nem engedi Amerika föléjére lépni a felvidéki kivándorlókat.

— Eljegyzés. Zoller Irmuska Egyek és szenci Szabó Dénes Balmazújváros, jegyesek.

— Nincs helyiség a tiszti főorvosnak. Dr Tüdös Kálmán tiszti főorvos beadványt intézett a városi tanácshoz. A beadványban elpanaszolja, hogy lakását legközelebb renoválni fogják és így az ott levő tiszti főorvosi hivatal nem tudja hol elhelyezni. Ennélfogva kérte a tanácsot, hogy a tiszti főorvosi hivatal számára jelöljön ki egy helyiséget a városházán. A tanács ez ügyben azt a határozatot hozta, hogy a legnagyobb sajnálattal értesül ugyan a reparációról, azonban a főorvosi hivatal a legjobb akarata mellett sem helyezheti el a városházán, mivel ott a hivatalok túl vannak zsúfolva. De nemcsak a városházán, hanem egyáltalán a városban sehol sem tudja elhelyezni a tanács a főorvosi hivatalt s így előáll az a furesa helyzet, hogy ha Debrecen város főorvosának magánlakását javítják, Debrecen sz. kir. városnak van ugyan tiszti főorvosa, de annak nincs hivatali helyisége.

— Dr Nagy Zsigmond előadása. Az Éme f. hó 11-én, szombaton délután 5 órakor tartandó közgyűlése keretében dr Nagy Zsigmond fog előadást tartani Hollandiáról. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

— Eljegyzések. Csuka Gábor—Módis Eszterrel, Kiss Sándor—Juhász Zsófiával, Szilágyi Dániel—Nagy Eszterrel, Mátyás András—Eder Erzsébettel, Bodán János—Harangozó Zsuzsánnával bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **Kedves Szerkesztő Ur,** amióta felemeltek a postatarifát, én is ritkábban küldözgetem panaszos leveleimet, pedig panaszom — hej Szerkesztő ur, anyyi van, mint Debrecenben a hó. Nem elég, hogy felemelték a postatarifát, fel a trafik árat, most meg ez az istentelen, szélviharos cudar hótömeg szakadt a nyakunkba. Nehezen ugyan, de még ezt is kibírnánk valahogy, de mint olvasom, most már az életünkre törnek, jönnek a farkasok. Most mesélte a szomszéd asszony, hogy Hadházon a farkasok hősie rohammal elfoglalták a vasuti állomást s most külön vonaton jönnek Debrecenbe. Az elővédek már a Halápon vannak, ahol a gazdák ijedtükben mind az ágy alá bujtak...

Kedves Szerkesztő Ur, amint ezt meghallottam, szaladtam haza, hogy megteszem a szükséges óvintézkedéseket, barrikádokat emeljek, ágyut töltsek stb. Amint a Péterfián rohanok, — Uram ne hagyj el — előttem áll egy jól kifejlett farkas és farkaszemet néz velem. Kedves Szerkesztő Ur, bevallom őszintén: remegtem még a tórdem kalácsa is, hogyne, hiszen ez még képes lesz megenni. Lelkiismeret furdalás kezdett gyötörni, miért is nem léptem fel a képviselőválasztáson, most megvédene mentelmi jogom, míg így életem tavaszán, ifjan kell elpusztulnom egy egyszerű farkas által. Jó futó nem vagyok, a menekülést meg se kíséreltem, farkosbotomat pedig már egy éve elvesztettem. Jó Isten, mi lesz most... Hirtelen mentőötlet jutott eszembe. Kirántottam újságiról, rendőri pecséttel ellátott igazolványomat, mely szerint mindenütt szabadon mozoghatok s a farkas orra elé tartottam. A farkas elolvasta, iszonyu kiáltást hallatott s menekülni kezdett a Nagyerdő felé. Ugy látszik megérezte, hogy újságiróval nem jó kikezdeni, mert az még kitalálja szerkeszteni amugy isten igazába, mint ahogy mostanában egyik másik honatyával tesszik.

Megmenekülésem után büszkén megyek hazafelé az uton, mikor találkozom a sarki rendőrrel, akinek dicsekedve mesélem el hőstöttemet. Az azonban iszonyu kacagást kezd. — Nem farkas volt az tekintetes uram, hanem az Iczig ur farkaskutyája, nem tetszett látni a nyakába a szalagot. Elképédtem... Tényleg, nekem is rémlett, hogy milyen ismerős ez a farkas, mintha már láttam volna valahol... De a szallagra bizony Isten nem emlékszem... Tisztelettel egy farkasvadász.

— **Az ebredőknek nem engedik át a színházat.** Az EME debreceni csoportjának elnöksége legutóbb beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben a Csokonai színház átengedését kéri az EME által március 14-én rendezendő hazafias ünnepély számára. A városi tanács tegnap délelőtt tárgyalta a beadványt s azt elutasította.

— **Petőfi ünnepség Debrecenben.** Az Alföldi Magyar Közművelődési Egyesület elnöksége legutóbb beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben arról értesíti, hogy febr. 26-án Petőfi Sándor születésének 100. évfordulója alkalmával Debrecenben egy nagyszabású Petőfi ünnepséget szándékoznak rendezni. Ez alkalomra kérték a Csokonai színház átengedését, mivel az ünnepélyt ott akarják tartani. A tanács tegnap délelőtti ülésén foglalkozott a beadvánnyal és úgy határozott, hogy a szóban forgó napon a Csokonai színházat az AMKE rendelkezésére bocsájtják.

— **Házasságkötések.** Czintos Dávid vegyeskereskedő—Tóth Juliánával, Miskolczy István asztalos—Sápi Máriával a debreceni m. kir. anyakönyvi hivatalban házasságot kötöttek.

— **Elhalasztották a medikus kolont.** Az orvostanhallgatók Csaba bajtársi egyesülete ma délutánra tervezett kolonja a rossz időjárás miatt elmarad s azt a jövő pénteken tartják meg.

— **Megnyílt a városi fürdő.** Mint ismeretes, a nagyerdői gőz- és kádfürdőt a tanács még a nyár folyamán házi kezelésbe vette. A fürdőn az ősz folyamán kisebb-nagyobb javítottásokat eszközölt a mérnöki hivatal. A teljesen modern fürdővé átalakított városi gőz- és kádfürdő most már megnyílt és pompás melegedőjével a nagy közönség rendelkezésére áll. A kivézető utat a tanács hoekével megtisztította.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök Igazságban :
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen

— **Elborított a fehér hó** lágyan súlyos és vakitón szikrázó tömege mindent, északi szél rázza a kopár fák árva galyait és farkasok rémitő dala süvölt az erdő alól, széttépéssel, dicstelen halállal fenyegetve mindenkit, aki otthon marad vasárnap és nem megy el a debreceni nyomdászok nagyszabású jelmezes és alarcos báljára a Margit-fürdő dísztermébe. A farkasok fenyegetése felesleges, ugyanis ott lesz mindenki a nyomdászmulatságon, mert tudja, hogy a hó nem borította el egy Debrecen, mint ahogy a nyomdászbalon eláraszt és beborít mindenkit a jókedv gyöngyöző áradata s a szél sem rázza ugy a fákat, mint ahogy a nevetés fogja el az embereket a mulatságos jelmezek láttára. A nyomdászbal tombolóján több mint ezer értékes tárgy nyerhető, lesz szépség- és jelmezszereny, konfetti és szepentinesata, világposta és ezenkívül az ötletes szórakoztatások egész seregéről, különféle meglepetésekről is gondoskodik a fáradhatatlan rendezőség. Belépő díj 25 korona és a vigalmi adó.

NAPIREND

Péntek 1922 február 10

Prot.: Elvira, Kath.: Skolasztika.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól esti 8-ig.

Kollegiumi Könyvtár nyitva d. e. 10—12-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: „Yu-Shi”, operett 3 felvonásban. Bérlet-szünet.

Modern kabaré (Petőfi-tér). Előadás este háromnegyed 9 órakor.

Apollo mozgó) 5, 7, 9 órakor kezdettel
Urania mozgó)

A DEAC választmányi ülése este fél 6 órakor Simonffy-utca 1c. alatt. (Menekültügyi hivatal)

— **A szegényház husszükséglete.** Megirtuk hogy a városi számvevőség a szegényház husszükségletének fedezésére versenypályázatot hirdetett. A pályázati határidő tegnap járt le s a beérkezett pályázatokat a városi tanács tárgyalás alá vette. A pályázók közül a legjutányosabb ajánlatot Vargha Kálmán mészáros tette, aki hajlandó II. rendű marhahúst a napi árnál 14 koronával olcsóbban szállítani. A tanács a jutányos és kedvező ajánlatot elfogadta és a szegényházi husszállítással Vargha Kálmán mészárosot bizta meg.

— **A vitézek házainak megjelölése.** A Vitézi Szék régebben foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a vitézi telkekhez tartozó házakat valamilyen emléktáblával megjelöljék. Miután az ére, vagy márványtábla nagyon drága lett volna, elhatározta, hogy színes fajansszal fogja a vitézi házak falait díszíteni. A táblákat Borszéki Frigyes iparművész készíti. A szingazdag kivitelű fajanszokon a koronás magyar címet kivont kard védi és tölgyfalevél koszorú övezi. Alul aranyfelírás jelöli a vitéz nevét.

— **A Székely Társaság propaganda előadása.** Február 12-én d. e. 11 órakor a Székely Társaság propaganda előadásainak újabb szakaszát nyitja meg a Máv-Gápjavitó műhely éttermében, melyre felhívjuk a belvárosban lakó érdeklődő közönség figyelmét is. A vasárnapi propaganda előadás műsora a következő: 1. Nyitány. Játssza az „Egyetértés” zenekara. 2. Szavai Peleskey Sándor hittanhallgató. 3. „Az elszakított Erdély” címen előadást tart Dr. Tankó Béla, a Székely Társaság választmányi tagja. 4. Ének. Az „Egyetértés” műkedvelő társaságtól. 5. Játsszik az „Egyetértés” zenekara. A terem kellemesen fűtve lesz. Belépő díj nincs, azonban adományokat a menekült gyermekek és a Társaság propaganda alapja javára köszönettel fogad az elnökség.

— **Adományok a Salótrom-laktanyabeli nyomorgóknak.** A Hajdúföld közönségének jószívűségéből egyre nő a pénz és természetbeni adományok száma Berky Lajosné s három tagu, nyomorban élő családja számára. Tegnap a következő adományok érkeztek be: Szénes György 100 K, A debreceni m. kir. anyakönyvi hivatal 50 K, N. N. 50 K, Misky Lászlóné 25 korona, élelmiszer, ruhanemű. További adományokat köszönettel fogad és nyilvánosan nyugtázza a Hajdúföld szerkesztősége.

— **Iparunk és kereskedelmünk helyzete** címmel tart előadást Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár vasárnap, f. hó 12-én délelőtt 11 órai kezdettel az Uránia mozgó (Egyháztér 13.) fűtött helyiségében. Jegyek az Uránia pénztáránál 10 koronáért kaphatók. Tisztviselők, tanulók, katonák, alkalmazottak jegye 5 korona.

— **A zenedei operast hétfn, 13-án okvetlen meg lesz tartva.** Az előadás iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy a jegyek javarésze elővételben elkel. Budanovits Mária és Ocskay Kornél francia és olasz operákat fognak énekelni Füredy F. Gusztáv előadásán, melyre még csak néhány jegy kapható Méliusznál.

— **Mellbelőtte magát szerelmi bánatában.** Tegnap délelőtt a Teleki-utca 92. szám alá hívták a mentőket, ahol Szunyog István 22 éves magánzó öngyilkossági szándékból mellbelőtte magát. Súlyos sérülésével beszállították az egyetem sebészeti klinikájára. Állapota igen súlyos, még kihallgatni sem lehetett. Ismerőseinek előadása szerint tettének oka szerelmi bánat.

— **Magyar hangverseny.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége karitatív és kulturális céljai szolgálatában február 21-én este a Zenede dísztermében magyar hangversenyt rendez. Az estélynek különös érdekességet ad, hogy Budapestről a magyar zenekiváló művelőit sikerült ez alkalomra megnyerni. Uray József felolvasást fog tartani a magyar zenéről s kiváltképen arról, hogy a magyaros cigányzenét hogyan lehet zongorán visszaadni. Előadását illusztrálni is fogja Uray Margitka zongora virtuóz játékával. Velök jön a fővárosból Dr. Kesztler Ede, az aradi színház egykoru országos nevű drámai színész, aki irradanta költeményeket fog előadni. Az estély programját Havass Gáborné énekszámai, valamint Dr. Szilágyi Imre cigányzenével kísért magyar nótái fogják kiegészíteni.

— **Uj iparengedélyek.** A városi tanács tegnap ülésén a következő új iparengedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszabása mellett: öv. Winkler Mórné saját készítésű fehérenemű árusítása 300, Burdats János erdőmérnöki és gazdasági bizományi iroda 1000, Igaz József takarmánykereskedés 500, Friedmann József férfiszabó 500, Szuckhár Róza női szabóipar 300, Tóth Lászlóné meleg tea csészénkinti eladása 100, Szilágyi János zsidóipar 300, Hermann Mór cipészipar 100, Kovács Imre cséplési ipar 1000, Kabai Imre ablaktisztító ipar 300, Hunyadi László géplakatos ipar 300, ifj. Madar István timáripár 1000, Szentpéteri Miklós könyvkötőipar 300, Glariczter Lajos férfiszabó ipar 500, Jeszenszky Andor kozmetikai, fényképészeti, kötszer és betegápolási szerek kereskedése 1000, Paskuj József férfiszabó ipar 500, Licht Bernát óras és ékszerész 1000, Lovas József fürdőipar 500, Turai Frigyesné játékkártya kereskedés 200, Tóth József kádár ipar 200 korona.

— **Balázások.** Orbán Irén ref. 16 éves, Orosz János g. kath. 5 hónapos, Pásky János g. kath. 22 hónapos, Sallai Sándor ref. 9 napos, Berki József népművész r. kath. 28 éves, Tarján Teréz ref. 3 hónapos, Schnopper Gyuláné Pénz Anna r. kath. 43 éves, Amit József r. kath. 12 éves, Varga (utónevét nem kapott) 1 napos, Török Jenő ref. 3 éves, Husi Gyula ref. 30 éves.

Kis ház jókarban, 950
1000 telekkel
konyhakertnek
kiválóan alkalmas fekete agyagföld
Nemes-utca 7. szám (Tócsos kert.) eladó.
Értekezhetni „Hajdúföld” szerkesztőségében
délután 6 órakor.

Hírlványos nyugtázás. Az ipartestület február 5-iki táncestélyen felülfizettek: dr. Milotay István, Schneider Mihály 1000 K, Németh Aladár 500, Blattner Gyula, Horváth Gábor, Marx János, Toroczky Mihály, Boros Andrásné 300, Koller Ferenc, Fazekas Henrik, Weisz Ferenc, dr. Varga Lajos, Sándor Aladár és Fivér, Rollig Ede, Liener Béla, Székely Társaság 200, Krausz Ignác 240, Kiss Imre 280, Farkas Gyula 220, Mandel és Schwarckopf 180, Bardócz Ignác, dr. Daró Jenő, Kuhá László 150, Veréb Lajos 500, Grünvald Lajos 300, Süvöltős Sándor, Hajdu Miklós, Magyar Dezsőné 120. Tóth Gyula cég, Szilágyi Lajos 140, N. N. 120, Varga Lajos 200, Páros József 160, Forgács István, Vadnai Marton, Gulácsi Gábor, illés Ferenc, Buzler és David cég, Udvarhelyi Gyula, Griczmann Gyula, Hevele Antal, Szabó Tihamér, Piko József, Zoktás György, Hajdu Aron, Falussy Károly, Molnár István, Takács Péter, Kocsár Károly, Erdős István, Benedek Ferenc, dr. Gájassy János, Balogh Árpád, Horváth Ferenc, Guttman Menyhért, Bajkai János, Kemény János, Imre János, Karikó János, Cziczó Lajos, Szelei Gergely, Máthe Gyula, Riesz Kálmán, Vangor Antal, Szűcs István, Vértesi János, Varjas Pál, Wesszely Antal, Sáfár Miklós, Soós András, dr. Radó Rezső, dr. Szalai Ferenc, Jóna István, dr. Ecsedi István, Skultéty Ferenc, Schvarc Miklós, Varjasi Imre, Blaskovits Mihály, N. N., Neuländer Andor, Glatstein Ignác, Király Imre, Németh Lajos, Alföldi Takarékpénztár, Fazekas Imre, Agod Béla, Katona József, Mándoki Ferenc, Veszely Antal, Ipar és Ker. bank, Ochváry Zoltán, Komáromi Sándor, Asztalos István, Czipott György, Gyenes Antal 100, Nagy László 90, Ivanovits Antal, Gregor József, Fábri József, Nagy József, Szűcs Gergelyné, Dregán János 80, Kovalovszki János, Lőrincz János, Péter Károly 70, Weisz Ede, Nagy Sándor, Vég Dániel, Krausz Lajos, Mönus István, ifj. Kiss Ferenc, Nagy Sándor, Vencel János, Sain Ferenc, B. Gy. 60, B. Nagy József, Schvarc Armin, ifj. Sarkadi Ferenc, N. N., N. N., Kaplonyi György, Kraut József, Nagy Albert, Ungváry János, Győri Sándor, Kónya László, Friedmann csizmakereskedő, Schager Károly, Boczán Ferenc, Kovács Sándor, Engli Róbert, Muschinsky Sándor 50, dr. Czegléd Mihály, N. N. 60, Szabó Sándor, Varga Imréné, Bagi Lajos, ifj. Szöllösi Sándorné, Balogh Sándor, Szabó Imre, Mazló József, Csukás Lajos, Vojta József, Szabó Gyula, Károli Nándor, N. N., Szilágyi György, Szabó István, Péc Lajos, ifj. Killer Ede, Nagy N., Juhász István, N. N., Vaskó István, Hamar Róbert 40, N. N. 43, Kántor Lajos, Varga Lajos, Kovács István, Horog Sándor, Orosz Ferenc, Sóvágó Antal, Altmann Jenő, Albi Gusztáv, Kovács Zsigmond, N. N., N. N. 30, Bihari István, N. N., Dobi Károlyne, Gombos Sándorné, Tokás György, Prelowszki Antáiné, Szőke Dániel, N. N., N. N., N. N., Adler Jenő, Neumann Armin, Piskóti Péter, Pávay József, Kálav Sándor, Molnár István 20, Kiss László, Tóth Imre, N. N., N. N., Fazekas Kalmánné, N. N., N. N., N. N., N. N. 10, N. N. 5, Balogh István 300, ifj. Madar István 150 koronát.

— Lapkiherdó asszonyok felvételnek.

SZÍNHÁZ.

OO
HETI MŰSOR

Péntek: Yu-Shi, bérletszűnet.
Szombat: Naplemente, C) bérlet.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

A láthatatlan kéz második része megérkezett. Ma utoljára látható az Urániában 5, 7 és 9 órakor. A harmadik rész szombat és vasárnap lesz bemutatva.

Dr. Bánóczy Dezső a Renaissance színház tagja, Muzsnay Bella a Nemzeti színház tagja és Tary Mihály személyesen lépnek fel ma az Apollóban a Mikor a szőlő érik című énekes és táncos mozi-székessben. Budapestben ez a pompás székcsa a legnagyobb sikert aratta, állandóan zsúfolt nézőtér előtt. Jegy elővétel.

New-york rejtelmek V. befejező része szombaton és vasárnap az Uranusban

Okvetlen nézze meg New-york rejtelmek befejező részét szombaton és vasárnap az Uranusban.

SPORT

A DEAC választmányi ülése. A DEAC ma, pénteken délután fél 6 órakor a Menekültügyi hivatal, (Simonffy-utca.) helyiségében választmányi ülést tart fontos tárgysorozattal.

Törvénykezés

Ardrágítók bünhődése

Tegnap délelőtt több ardrágítási bűnperrrel foglalkozott a debreceni kir. törvényszék uzsorabírósága s minden esetben példásan szigorú büntetéssel sújtotta az ardrágítókat. Az uzsorabíróság elnöke Visky Sándor tanácselnök volt, míg a vádhatóságot dr. Balogh István kir. ügyész képviselte.

A saláta drágító

Elsőnek egy öreg kofa, Szatmári Lászlóné ült a vádlottak padján. A vádirat szerint az 1921 júniusában a salátacsomót 1 korona helyett 5 koronáért árultotta. Az uzsorabíróság

Szatmárinét két heti fogházra és 200 korona pénbüntetésre ítélte. Szatmáriné megnyugodott az ítéletben.

A drága gázkályha

Ezután ifj. Mészáros János szerelőt vontá felelősségre az uzsorabíróság. Ugyanis Mészáros elvállalta Hegedűs Béla dr.-nál a gázkályha javítását, illetve kiolvasztását. Azonban a számla kitöltésénél nagyon megnyomta a tollát, mert a kis munkaért 2200 korona munkabért számított fel.

Hegedűs sokalta az összeget s csupán 1000 koronát fizetett ki. Az árvizsgáló bizottság megállapította, hogy Mészáros polgári haszon mellett is legfeljebb 1000 koronát követelhetett volna.

Az uzsora bíróság ennek alapján Mészárosot egy hónapi fogházra, 100 korona pénbüntetésre s egy évi hivatalvesztésre ítélte.

Dollársikkasztással vádolt őrmester.

Allé József őrmestert, aki a vámörkerületi parancsnoksághoz volt beosztva, feljelentette a felesége, hogy az ő nevére érkezett amerikai levelekből elsikkasztotta a benne levő dollárokat, így egy alkalommal 5, más alkalommal 15 dollárt. Tegnap tárgyalta ezt a bűnpert a honvédtörvényszék Both őrnagy elnöklété alatt. Tárgyalásvezető Kiszely János őrnagy hadbíró volt, a vádat Szűcs Sándor hadbíró ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Pórszász Károly ügyvéd látta el.

Allé tagadta a vádat. A levelekből — mondotta — nem sikkasztotta el a dollárokat, már csak azért sem, mert azokban a levelekben, amelyeket ő vett át, nem is volt dollár. A kihallgatott tanúk igazolták Allé állításait, akit máskülönbben is derék, szorgalmas embernek ismertek. Az ügyész ezután vádbeszédében a vád egy részét eljuttatta, míg a vád többi része alól dr. Pórszász Károly védőbeszéde után a bíróság mentette fel Allé őrmestert. Az ítélet jogerős.

1000 koronát

adok annak, aki 2-ikán vagy 3-ikán elvesztett tisztasötétbarna színű buli kutyámat visszahozza vagy nyomravezet. Hajó-u. 2

Bélyegzőgyár

és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

A tőzsde

Magyar korona: 82 1/2

A mai tőzsde üzletlennel nyitás után később sem tudott élénkebb forgalmat elérni. Az alapirányzat általában tartott volt és egyes piacokon, különösen a vegyipiacon a tőzsdei második felében határozott javulás volt észlelhető. Az arbitrazs ma nem dolgozott. A bankpiae esendés üzlet mellett Bosnyák Agrár iránt mutatott némi érdeklődést. A szénpiac irányzata nem volt egységes. Északmagyar, Kohó, Általános Kőszén élénk vételkedv mellett 50—100—150 koronás árnyereségre tettek szert, Lipták, Kőburg, Csákyban mutatkozott meg némi forgalom. Az árfolyamok kissé javultak. A fapiac irányzata nem volt egyöntetű. Az Orsz. fa és Lichtig kedvező megítélés alá estek, más papírok azonban, mint például a Nasicé nyitási árfolyamukat megtartani nem tudták. A vegyipiac irányzata barátságosabb volt és bár a forgalom csekély. Izzó, Haltenyészte, Olaj emelkedő árfolyamok mellett eseréltek gazdát.

Budapesti zárlat.

Magyar hitel 1800, Osztrák hitel 630, Angol-Magyar 710, Leszámitoló bank 770, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 305, Hazai bank 650, Salgó 5100, Rimamurányi 1975, Könti 960, Déli vasút 1420, Általános takarékpénztár 6625, Általános takarékpénztár 990, Pesti hazai 24700, Borsod-miskolci 3325, Concordia 2100, Budapesti gáz 5400, Gizella 2400, Hungária 2175, Viktória 7000, Beocsini 5825, Kohó 4825, Általános kőszén 10200, Urikányi 5625, Adria 6100, Atlantic 2500, Levante 6110, Trust 1810, Ganz-Danubius 34700, Ganz villamos 5575, Lipták 520, Magyar 1 2575, Schlick 960, Wörner 590, Brassói 3900, Izzó 5150, Spódium 2500, Hazai faterm. 1950, Klotild 3070, Erdő 875, Nasicé 16300, Neuschl. Licht. 605, Orsz. fa 815, Telefon 3680.

Valuták.

A valutapiac a 80 centimes zürichi ko-

ronajegyzés hatása alatt tartott és üzletlenn. Élénk forgalom volt dollárban, végeredményben változatlan árfolyamok mellett. Kedvezőbb megítélés alá esett az osztrák korona, amely néhány fillérnyi árnyereséget ért el. A lei is barátságosan tendált.

A devizapiacen bécsi kifizetés árfolyama emelkedő volt s a többi devizák vagy tartottak vagy néhány ponttal olcsóbbodtak.

Napoleon 2475—2495, Angol font 2820—2850, Dollár 634—642, Francia frank 5500—5550, Márka 340—350, Lira 3100—3150, Osztrák kor. 8-25—9-25 Rubel 5000—5100, Lei 503—518, Szokol 1225—235, Svájci frank 12650—13750, Korona dinar 830—45, Lengyel márka 18—19—.

Devizák. Amsterdam 236—42, Koppenhága 12800—3200, Krisztiania 10100—500, London 2790—820, Berlin 33250—4250, Milánó 3125—37, Páris 5475—525, Prága 1225—35, Stockholm 16200 600, Sváje 12450—550, Bécs 8—9, Zágráb 205—15, Newyork 635—45.

Zürichi zárlat. Berlin 266—, Holland 191—, Newyork 514, London 2248, Páris 4435, Milánó 2550, Brüsszel 4550, Prága 980, Budapest 82 1/2, Zágráb 170, Bukarest —, Varsó 15, Bécs 17, Osztrák bélyegzett 8.

Utőtőzsde. Nemes fémek piacán az emelkedett korona jegyzés hírére kissé ellanyhultak. Ezüst koronás 44—45 és fél, ezüst forint 112—13, 5 koronás 222 és egyegyed, Napoleon 2480—90, 20 koronás arany 2480 90.

Valutapiac kissé gyengébb, dollár 638 és fél, osztrák ezres 8—3, tízezres 8 és fél, dinár 832—5, lei 508—10, szokol 1224, márka 347 és fél, 48 angol font 2825 pénz francia frank 5525.

Kifizetések: Bécs 8 és fél, Berlin 340, Prága 1220.

Az értékpapírpiae hangulata kissé barátságosabb volt. Államvasút 3925—75, Salgó 5000—125, Rima 1965—80, Déli vasút 1450—70, Magyar Hitel 1820, Osztrák Hitel 640, Lichtig 612, Nasicé 16900, Orsz. fa 915—20, Kőburg 2115—20, Schlick 970, Lipták 525, Ganz-Danub. 33000, Ált. kőszén 10040.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsde általában szilárd. A tengeri változatlan.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2325—2360, fehérmegyei 2325—2350, pestmegyei 2325—2350, rozs 1550—570, takarmány árpa 1800—1825, sörarpa 1825—875, köles 1450—1500, zab 1570—600, tengeri 2175—200, repce 27—28, Korpa 1200—1225.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 2350 1 vagon 2320, 15 vagon 2330, 1 vagon 2350, 1 vagon 2350, 2 vagon 2350, 1 vagon 2350, 1 vagon rozs 1550, 1 vagon 1535 valamennyi ab állomás.

Sertesjelentés. Zárt vásári maradvány 89, nem érkezett és nem adatott el semmi.

Szabad vásári maradvány 1521 sertés, érkezett 105. Eladatott 52.

Árak: Zsirentés fiatal nehez 82—88, könnyű 60—80.

Sertéstermékek. Sertésus 108—110, zsir 156—60, zsirszalonna 103—136, füstölt paprikás szalonna 140, tepertő 100, hár 148, füstölt hus 120.

Dollárt

Simon György

és más idegen pénz, aranyat, ezüstöt legals legdrágábban vessz

DEBRECZEN Kossuth-u. 11.

Kőváry és Altmann

szűcsmesterek, Debrecen, Piac 42.

Pannónia szálló udvar.

Mindenféle szűcs munkákat szakszertűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanott kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl, Vadbőröket vesszünk és kiké-zítünk.

Üzletszerző

jutalék és tíz fizetés mellett felvétetik. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban délelőtt 8—12-ig és délután 3—5-ig.

Jókai Mór összes műveit

keresem megvételre. Ajánlatokat „Ügyvéd” jellegűre kérek a kiadóhivatalba.

Gazdasági VAS

ÁRU, takarékhonynak és butorvasalások, lemezdedények beszeresethők.

TELEFON: 6—20

Bakos István vas-kereskedésében. Csapó-utca 88. sz.

Aranyért, Ezüstért

budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simonffy

azonnal felvételnek lapunk kiadóhivatalában.